

УТВЕРЖДАЮ
Заместитель главы администрации
городского округа Ступино
Московской области


С.В.Цапова

Анализ результатов опроса «Оценка барьеров для ведения бизнеса в Московской области», проведенного с 03.10.2023 по 02.11.2023 на портале ЕАСУЗ Московской области, по городскому округу Ступино Московской области

Анализ результатов опроса предпринимателей проведен на портале ЕАСУЗ по опросным формам, разработанным Комитетом конкурентной политики Московской области. В опросе приняло участие 182 респондента.

Управление экономики администрации городского округа Ступино проанализировало результаты опроса предпринимателей об условиях ведения бизнеса в Московской области и в городском округе Ступино. Опрос показал растущую динамику активности предпринимателей. Если в 2022 году в опросе приняло участие всего 0,3 % предпринимателей, в апреле-мае 2023 года - 3,7 %, в июле –августе – 4.1 %,то **в октябре-ноябре 2023 г. - 4,4 %**. Это 11-й результат по Московской области и зеленая зона.

Три опроса 2023 года показали следующие результаты:

Оценка предпринимателями условий ведения бизнеса

99 процентов предпринимателей городского округа Ступино в октябре – ноябре 2023 г. назвали условия ведения бизнеса благоприятными. По этому показателю городской округ вошёл **в число 10 лучших муниципальных образований** Московской области. Ранее оценка общественного мнения по этому показателю не производилась.

Доступность поддержки

В последнем опросе (октябрь – ноябрь 2023) оценка доступности поддержки не проводилась. Ранее (в июле-августе) **99 процентов** опрошенных предпринимателей городского округа Ступино отметили доступность мер поддержки, что выше среднего значения по Московской области (97 %). По этому показателю городской округ Ступино занимает 20 место и находится в зеленой зоне.

Уровень конкуренции

В октябре – ноябре 2023 г. **98 процентов** предпринимателей согласились с тем, что уровень конкуренции вырос. Эта оценка роста конкуренции выше, чем в среднем по Московской области (92 процента). По этому показателю городской округ Ступино также находится в зеленой зоне (17 место). Следует отметить, что по результатам опроса прошлого года значение показателя было ниже – 97 процентов.

Оценка деятельности органов власти

По итогам опроса в июле – августе 2023 г. **100 процентов** опрошенных предпринимателей были удовлетворены деятельностью органов власти. Средний показатель по Московской области составил 95 процентов. В октябре – ноябре оценка по данному показателю не проводилась.

Информирование

По итогам опроса в июле – августе 2023 г. **100 процентов** респондентов считают, что информации о мерах государственной и муниципальной поддержки бизнеса, о федеральных и региональных проектах в сфере развития предпринимательства, о государственных и муниципальных услугах достаточно (результат прошлогоднего опроса – 99 процентов) при средней оценке по Московской области 97 процентов. В октябре – ноябре опрос по данному показателю не проводился.

Участие бизнеса во встречах с органами власти

В октябре – ноябре оценка мнения предпринимателей по данному показателю не производилась. в июле – августе 2023 г. **98 процентов** опрошенных заявили о своем участии во встречах с представителями органов местного самоуправления, налоговой инспекции, МВД, уполномоченного по защите прав предпринимателей, торгово-промышленной палаты (данные прошлогоднего опроса – 97 процентов). Значение этого показателя по Московской области составило 85 процентов. Такой результат позволил муниципальному образованию **занять 9 место в Московской области** и оказаться в зеленой зоне.

Таким образом, из 6 оценок условий ведения бизнеса в городском округе Ступино в 2023 году, полученных в результате 3 опросов, все шесть оценок имеют значение выше, чем в среднем по Московской области. По 4 сопоставимым с

прошлым опросом показателям достигнута положительная динамика. Из 6 показателей 2 значения являются максимально возможными (100 процентов), а остальные оценки близки к максимально возможному результату – (99 и 98 процентов).

Следует отметить существенное улучшение оценок ведения бизнеса в городском округе Ступино по сравнению с прошлым годом. Так положительная оценка показателя «Информирование» выросла с 44 до 100 процентов, значение показателя «Встречи с бизнесом» - с 70 до 98 процентов. Но наибольший рост произошел в оценке уровня конкуренции – с 25 до 98 процентов.

Несмотря на очевидную положительную динамику оценки условий ведения бизнеса и уровня конкуренции со стороны предпринимателей, в городском округе Ступино продолжают действовать факторы, негативно влияющие на развитие конкуренции.

Прежде всего, это сложившаяся за десятилетия структура экономики, характеризующаяся преобладанием крупного бизнеса - большого числа промышленных предприятий с иностранным капиталом и высоким уровнем заработной платы. Как следствие, на рынке труда нет избытка квалифицированных кадров с высокими запросами к уровню оплаты труда и, таким образом, социальная база для развития малого и среднего предпринимательства относительно невелика. Уровень безработицы в городском округе Ступино чрезвычайно низкий (0,3 %), при этом почти все промышленные предприятия сталкиваются с дефицитом кадров, особенно рабочих специальностей. Проблема усугубляется демографическим фактором – отрицательным приростом численности населения.

Другим фактором является недостаточная (по сравнению с городскими округами, расположенными рядом с Москвой) развитость сферы розничной торговли и услуг, так как ступинские предприниматели не имеют рядом крупнейшего в стране потребительского рынка (г.Москва), а могут работать только на ограниченных локальных рынках. По этой же причине (удаленность от Москвы) недостаточно развит рынок строительства жилья.

В последние 2-3 года проявилась тенденция на резкое увеличение стоимости подключения к инженерным сетям ресурсоснабжающих организаций – естественных монополистов, а также на исчерпание резервов мощностей энергетических ресурсов (газа и электроэнергии). Дефицит ресурсов (земельных, энергетических, водных, кадровых) стал одним из основным факторов, сдерживающих развитие конкуренции в городском округе Ступино.

По итогам рассмотрения результатов опроса предпринимателей предлагается принять следующие меры по улучшению качества бизнес-среды:

1. Увеличить в 2024 году объем муниципальной финансовой помощи субъектам малого и среднего предпринимательства.
2. В целях повышения информированности предпринимателей провести мероприятия по увеличению числа подписчиков телеграм-канала «Бизнес Ступино».
3. Способствовать расширению участия предпринимателей в региональных и федеральных программах поддержки.

Начальник управления экономики
администрации городского округа Ступино
Московской области

 А.П.Сакулина